

功德园
人物48
——顾士明

■编者按:在雨花台功德园,长眠着很多科学家、艺术家、老革命家和各领域的专家,他们的名字也许您并不熟悉;天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天、音乐、绘画……他们工作的领域对我们来说似乎有些陌生。但就是这样一群人,为我们生活的时代做出了卓越的贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“人物”,为您介绍这些风云人物的传奇故事。



顾士明(1936—2014):江苏省江阴人。江苏省南菁中学毕业,1957年至1961年在南京师范学院教育系学习,1960年2月至1961年8月在江苏省高校马列主义师资班学习。从1961年9月开始到2001年,在南京师范学院及后来的南京师范大学政教系和经济政法学院任教长达40年,先后任助教、讲师、副教授和教授曾担任中国经济发展研究会副会长、全国马克思主义经济学会副会长、全国高师院校《资本论》研究会常务副会长兼秘书长、江苏省企业家学术研究会副会长、江苏省《资本论》研究会会长等职。由他主编的《政治经济学》《〈资本论〉选读》等教材和著作被列为全国高等师范院校通用教材。2014年12月去世,安葬在雨花台功德园。

顾士明:倾注毕生心血研究《资本论》



顾士明国外访问留影

读大学时,很多人都会学一门政治经济学的公共课。拿着手中的教材,学生们也许不会记住封面上编者的名字。但其实,藏在这名字背后的,是一个人的心血。

南京师范大学教授顾士明长期从事《政治经济学》、《资本论》等课程的教学,在讲台上执教四十年,由他主编的《政治经济学》等课本被列为全国高等师范院校通用教材。他桃李满天下,却始终默默无闻,离世后除了专著和论文之外,并没有留下关于自己生平的文章。日前,在南京师范大学商学院的帮助下,记者查到了顾士明教授的人事档案,这才得以走进他的教育人生。

现代快报记者 王凡



顾士明参与编写的《政治经济学》教材

中学时代立志做教师,安安静静地生活

顾士明1936年出生在江苏省江阴市。顾士明是家中老三,有两个哥哥,一个妹妹,两个弟弟。早期家里的经济来源主要靠父亲开米店,后来靠参加农业生产劳动维持生活。

读小学时,顾士明是一个顽皮的学生,但是1951年,顾士明考入著名的南菁中学以后,懂事了很多。中学时期,顾士明就打了入党报告(1958年入党),并且担任班长和学生会主席。档案里有一份资料记载了顾士明对这六年中学生活的回忆:“家庭给予的影响很大,鼓励我要好好学习……人家读了书,未来的生活多么好……”那时,他的理想和志愿是在毕业以后当一个小学教师,“能够安安静静生活,就非常满足了”。那时的顾士明不会想到,未来他将走上大学老师的工作岗位。

1957年,顾士明因为成绩优异被保送到南京师范学院教育系,从大学三年级开始,顾士明还在江苏省高校马列主义师资班学习。这为他今后的

发展奠定了扎实的基础。

讲授政治经济学课,摆脱教条式教学

1961年9月,顾士明留校在南京师范学院政教系任教师,讲授政治经济学课,由此开始了他长达四十年的教学生涯。后来还分别承担了音乐系、美术系、数学系、化学系等系的政治经济学教学工作,之后又回到政教系。有了十余年政治经济学的教学经验,1976年他参与了编审政教系《政治经济学》部分教材。1978年,顾士明被评为讲师。

《政治经济学》课程的教学需要下很大一番功夫,最重要的是怎么引起学生的兴趣。顾士明对此有自己的一套办法。为了讲授政治经济学,他独创性地绘制了三十多份图表进行教学,突出重点,突出难点,理论联系实际,培养学生分析问题和解决问题的能力,把素质教育放在首位。

在《政治经济学》的教学中,顾士明不断总结经验,更新教学内容,创新教学内容的结构体系和理论内容,克服了传统《政治经济学》教学中的教条式、脱离实际的情况,把政治经济学教学从计划经济体制转向市场经济体制,教授邓小平所说的“马克思主义基本原理和中国社会主义相结合的政治经济学”。政治经济学也被南师大确立为校级重点学科。

在承担教学第一线的任务之外,顾士明还承担政治经济学主题理论的研究和内容更新,主编和设计了《政治经济学》(资本主义部分)(第一版)、《政治经济学》(社会主义部分)(第一版)、《政治经济学》(综合第二版),以及参加了国家教委全国高等师范院校教学用书《政治经济学》的编写,获得校级优秀教材二等奖。

到上海进修,新开设《资本论》课程

为了进一步提升自我,1979年9月到1980年7月,顾士明在上海师范大学、复旦大学进修了《资本论》(四卷)课程。进修结束后,他在南京师范学院开设了《资本论》课,又作了关于《资本论》的专题研究。

1980年,顾士明参加了八所高等师范院校编审的《资本论》一卷纲要教材,九所高等师范院校编审的《资本论》二卷解说教材,并参加修改定稿,编审《资本论》二卷部分讲义教材。1980年前后,顾士明又开设了讲授《资本论》原著的课程,后获得了南京师范

大学优秀教学二等奖。

《资本论》课,一些年轻教师不愿意来教,但是顾士明却乐于不断探索。《资本论》的教学中,顾士明紧扣原著,联系实际,分析深入,逻辑性强,在阐明基本理论时,有计划地介绍国内外经济建设的研究和方向以及若干问题的争议,受到学生们的赞赏。顾士明还不断改进教学方法,和学生们的交流答疑,回答学生们提出的现实问题,帮助他们成立课外学习小组。为了进一步提高教学质量,顾士明还会结合社会主义建设提出新的问题,进行社会调查,充实和丰富教学内容。

1986年顾士明被评定为副教授,1990年晋升为教授。他先后承担了省部级科研项目20多项,在《经济研究》、《内部参阅》、《人民日报》、《经济管理》等学术期刊发表学术论文150余篇,获省级社会科学优秀成果二等奖、三等奖5项,培养了数十名研究生。

海外讲学,在国际上有很大的影响力

随着研究的不断深入,顾士明对《资本论》的专题研究,在全省、全国乃至国际上都产生了重要影响,因此在学校教书之外,他又多了很多社会身份。

1981年到1999年,顾士明参加全国高等师范院校《资本论》研究会,历任秘书长、副会长、常务副会长。1982年到1999年参加江苏省《资本论》研究会,历任秘书长、副会长、会长。1987年参加中国经济发展研究会,任常务理事等。从1996年开始,顾士明先后赴日本、俄罗斯、香港、台湾等国家和地区进行学术交流,先后在日本一桥大学、香港中文大学等大学讲学,在国际上有很大的影响力。

过了古稀之年,顾士明仍然没有停止对《资本论》的研究。去世前一个月,顾士明还在南京审计学院参加了由江苏省《资本论》研究会主办的“江苏省《资本论》研究会2014年会暨《资本论》与当代学术论坛”,70多名专家学者参会。当时,顾士明致了开幕辞,他说在《资本论》第三卷出版120周年的时刻,召开本次会议具有特别的意义;马克思经济理论历经百年,至今仍然具有强大生命力,要落实习近平总书记视察中国人民大学《资本论》研究中心时的讲话精神,加强《资本论》的教学和研究。

令人遗憾的是,当顾士明满怀热情要在《资本论》研究上继续前行时,却因为突发疾病而猝然离世。

家人眼中的父亲:勤劳了一生,奉献了一生

教书育人四十年,顾士明桃李满天下,家人们是他教育人生的见证者。“我们的父亲从小吃苦耐劳,艰辛求学,工作后,一贯勤恳踏实,任劳任怨地从事教育事业,为国家培育了一批又一批的优秀学子,可以说是桃李满天下,学生们在各行各业的岗位上成为国家的栋梁。父亲热爱学生,小时候常常看到他把他带的研究生带回来改善伙食。”顾士

明的女儿说。

在女儿们眼中,父亲不仅仅是一个对工作认真负责的人,还是个对家庭非常照顾的人。“尽管工作忙碌,但他悉心孝敬我们的奶奶,与我们的母亲相亲相爱,对我们姊妹三人,父亲的教育是既严格又耐心,做到了循循善诱,亲切教诲,从不粗暴,轻率。父亲常常教育我们要诚实为人、认真做事。他不仅仅是这么

做的,也是这么做的。退休以后,本应该享受天伦之乐,但是他没有。他一直勤奋读书,研究当前的经济热点问题,每年都参加全国学术会议,到海外与海外学者进行学术交流。”

“父亲真是勤劳了一生,奉献了一生。他自己的勤勉努力和正直品格,为我们树立了做人的楷模,也为我们留下了享用不尽的精神财富。”顾士明的女儿说。